

УДК 616-091]:92 ПАЛЬЦЕВ

К 50-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА РАН И РАМН МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА ПАЛЬЦЕВА



Михаил Александрович Пальцев — ректор Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова, заведующий кафедрой патологической анатомии этой академии, профессор, академик РАН и РАМН.

М. А. Пальцев родился 9 ноября 1949 г. в Москве. В 1972 г. окончил I ММИ им. И. М. Сеченова и поступил в аспирантуру на кафедру гистологии и эмбриологии. После окончания аспирантуры и защиты кандидатской

диссертации с 1976 г. работает на кафедре патологической анатомии, вначале в должности ассистента, затем старшего преподавателя, доцента. После защиты в 1985 г. докторской диссертации с 1986 г. он профессор, а с августа 1990 г. заведующий кафедрой патологической анатомии. М. А. Пальцев прошел хорошую школу гистолога и патологоанатома I ММИ (ныне ММА) им. И. М. Сеченова. Это позволило ему заниматься фундаментальными вопросами патологии человека.

Михаил Александрович — автор более 230 научных работ, которые посвящены как различным вопросам патологии человека, так и истории медицины. Среди опубликованных им работ наиболее значимы монографии "Вазоренальная гипертензия" (1984, совместно с В. И. Петровым и Г. С. Кротовским), "Сальмонеллез" (1988, совместно с С. Г. Паком и М. Х. Турьяновым), "Почки и артериальная гипертензия" (1993, совместно с В. В. Серовым), "Межклеточные взаимодействия" (1995, совместно с А. А. Ивановым), "Медицинский факультет Московского университета в реформах просвещения первой трети XIX века" (1998, совместно с А. М. Сточиком и С. Н. Затравкиным).

За фундаментальные исследования проблемы гломерулонефрита М. А. Пальцев в коллективе авторов был удостоен в 1991 г. Государственной премии СССР.

Большое внимание Михаил Александрович уделяет педагогике, созданию учебных пособий по общей патологии и патологической анатомии. Совместно с Д. С. Саркисовым и Н. К. Хитровым М. А. Пальцевым создан учебник "Общая патология человека" (1995, 1-е изд.; 1997, 2-е изд.). Под редакцией В. В. Серова и М. А. Пальцева издано учебное пособие "Патологическая анатомия. Курс лекций" (1998). М. А. Пальцевым (совместно с В. В. Серовым и Т. Н. Ганзен) издано "Руководство к практическим занятиям по патологической анатомии" (1998). Под его редакцией вышли в свет атлас "Патологическая гистология" на электронном диске (CD-ROOM) (1998), серии учебных таблиц по патологической

анатомии. Он автор 14 изобретений, награжден золотой медалью ВДНХ СССР.

В 1991 г. М. А. Пальцев избран членом-корреспондентом, в 1994 г. — действительным членом Российской академии медицинских наук, в 1997 г. — действительным членом Российской академии наук.

О признании заслуг М. А. Пальцева свидетельствует и то, что он член президиума РАМН, член бюро отделения медико-биологических наук РАМН, заместитель академика-секретаря отделения физиологии РАН, член президиума ВАС, председатель специализированного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций и председатель Центральной проблемной учебно-методической комиссии по патологической анатомии при Департаменте научно-исследовательских и образовательных медицинских учреждений Минздрава Российской Федерации.

Велико и международное признание М. А. Пальцева как ученого: он член Европейского общества патологов,

Международной академии патологии, Международного совета обществ патологии, вице-президент Международного союза ассоциаций патологоанатомов. Михаил Александрович является членом правления Московского общества патологоанатомов, экспертом ВОЗ, главным редактором журнала "Врач", заместителем главного редактора журнала "Архив патологии", членом редколлегий журналов "Вестник РАМН", "Высшее образование в России".

Следует особо отметить, что Михаила Александровича отличают высокая культура и исключительные организаторские способности.

Сотрудники руководимой им кафедры, правление Международного союза ассоциаций патологоанатомов, члены редколлегий журналов "Архив патологии", "Вестник РАМН", "Высшее образование в России", "Врач" сердечно поздравляют Михаила Александровича с юбилеем, желают ему здоровья и дальнейших успехов в его многогранной деятельности.